



9月5日至9日,在北京举办的2020年中国国际服务贸易交易会上,中国自主研制的两款新冠灭活疫苗引发人们关注。在全球新冠肺炎疫情持续蔓延的情况下,中国的疫苗研制工作都有哪些进展,未来前景如何呢?

中国疫苗研发看到胜利曙光

疫苗研发进入关键阶段

据了解,参展的两款新冠灭活疫苗目前均已进入最后的Ⅲ期临床试验阶段,试验正在阿联酋、巴林、秘鲁、摩洛哥、阿根廷等国家和地区紧锣密鼓地展开,接种人数达5万人,各方面进展均全球领先。

目前我国有4款新冠病毒疫苗已开启国际Ⅲ期临床试验。Ⅲ期临床试验是确定疫苗能否获批上市的关键研究,将真正验证疫苗的安全性和有效性,需要数千至上万人的样本量。我国新冠病毒疫苗预计最快可在11月前获得初步数据。

8月19日,由陈薇院士带领的团队研发的新冠疫苗已被授予专利。日前她在接受采访时说,一旦病毒产生变异、影响保护效果的时候,可以用现在的疫苗作为基础免疫,很快做一个针对性更强的疫苗对它进行加强免疫,就像是给软件升级打补丁一样。

由于新冠肺炎疫情目前在我国得到有效控制,国内已不具备大规模临床试验的客观条件,因此上述Ⅲ期临床试验均在海外进行。更多的样本量及不同地区的临床试验数据将大大提升新冠灭活疫苗上市进程,为人类命运共同体、全球人民的健康福祉,贡献中国智慧与力量。

我国已启动新冠疫苗紧急使用

我国已于7月22日正式启动新冠疫苗的紧急使用。《疫苗管理法》明确规定,当出现特别重大公共卫生事件时,经专家充分论证后,可在一定范围、一定时限内紧急使用疫苗。目的是在医务人员、防疫人员、边检人员以及保障城市基本运行人员等特殊人群中,先建立起免疫屏障,整个城市的运行就会有稳定的保障。



创新发明我能行

寻访邮票上的家乡先贤

昆山市城北中心小学 石可 指导老师 谈琴芳

昆山市集邮协会陈伯华老师为我们上了一堂《邮票上的昆山》集邮课,讲到四位昆山名人顾炎武、祖冲之、陆机、梁辰鱼都登上了纪念邮票。可我发现很多昆山人对此却知之甚少。于是,我和小伙伴们决定以“邮票上的昆山先贤”为主题,进行一次调查研究。

调查的过程分为确定选题、制定研究方案、查找资料、实地考察、访谈专家学者、发放调查问卷并进行数据整理与分析等环节。

实地考察可不仅仅是用眼睛看,还要用心思考。我们提前搜集整理考察地点的历史、典故、分布等,考察结束后每小组结合自己的探究活动,提出了一些有价值的问题。例如:什么样的人物才能被称为“昆山先贤”?除了邮票上的这四位,昆山还有其他先贤吗?这些先贤故事对今天的我们有怎样的教育意义?后来,这些问题都转化为了有价值的研究小课题。

“先贤文化”文献整理和资源调查也很有挑战性。它涉及的面很广,需要查找大量资料、询问家长、进行网络检索等。资料找到了,整理和删减也非常有难度,需要我们对四位“昆山先贤”的知识点有较为全面的了解和认识。

回顾这次调查研究,虽然困难重重,但收获颇多。以前,我们对昆山的先贤人物、本土文化知之甚少。这次调查让我们对他们不平凡的人生经历和辉煌成就有了更深入的了解。调查活动还提升了我们搜寻资料的能力,提高了与人交流的胆识和文字表达能力。作为小学生,第一次写这种报告,我们也曾经心急如焚,甚至想过放弃,但最终在父母和老师的帮助下坚持了下来,这对我们的意志力也是一个极大的锻炼。

(石可等同学的调查报告《寻访“邮票上的昆山先贤”》获江苏省青少年科技创新大赛一等奖)

目前我国的两款新冠灭活疫苗已经接种了数十万人次,无一例明显不良反应,无一人感染;其中打完疫苗之后去海外高风险国家和地区的数万人,截至目前实现了零感染。

灭活疫苗车间建设的“火神山”速度

最近,北京高等级生物安全生产设施通过国家检查,具备了使用条件,这是目前全球首个也是最大的新冠灭活疫苗生产车间。

北京生物制品研究所仅用2个月的时间,于4月15日就完成了车间的建设,创造了新冠灭活疫苗车间建设的“火神山”速度。

我国在北京和武汉两个生物制品研究所分别建设了高等级生物安全生产设施。在这两个研究所的生产车间投入使用后,新冠疫苗年产能合计将达到2.2亿剂次。

新冠病毒疫苗研发难在哪里?

难点一:认识新敌人

新冠病毒是继SARS和MERS之后第3种通过跨物种传播而导致人类大规模感染的冠状病毒,迄今尚无针对冠状病毒的疫苗和药物。人们对新冠病毒的生物学特征、感染过程、致病性等特性仍知之甚少。

难点二:敌人会变身

研究发现,新冠病毒容易产生多种突变,相当于用了“易容术”伪装,人体注射疫苗后产生的抗体不一定能够准确识别出体内病毒。

难点三:武器反伤己

新冠病毒疫苗存在产生“抗体依赖增强症”的风险,这种作用会使抗体协助病毒感染人体细胞,起到相反的作用,因此在研发疫苗时要特别小心,确保万无一失。



海豚在大家的印象中是一种可爱又聪明的动物,最近科学家又发现了海豚一项新技能,那就是用海螺壳来捕鱼!

宽吻海豚会故意把猎物逼进一个大的空的海螺壳中,然后把它们长长的吻插入壳的开口中,顶着装有鱼的海螺壳游到水面,接着再摇晃海螺壳,把里面的水晃出来,这样鱼就直接掉入它们张大的嘴巴里了。整套动作如行云流水,干净利落,让科学家惊叹不已。

海螺壳捕鱼法是海洋动物中第二项使用工具的记录。第一项记录同样是宽吻海豚。在2005年,科学家们发现宽吻海豚会使用海绵搅动海底的沙子,把藏在沙子里的鱼赶出来,而海绵起到了保护嘴巴的作用。

更让人为之惊叹的是这项技能不是小海豚从海豚妈妈那里学来的,而是从小伙伴那里学的。通常来说,海豚以及大部分动物的捕食技能都是从父母那里学会的,从同龄小伙伴那里学习非常罕见。

那么,问题来了,这个“海螺壳捕鱼法”最开始是由谁发明的呢?海豚是非常聪明的动物,第一次利用海螺壳捕鱼可能只是一个偶然。科学家起初观察到这个现象时还以为海豚只是想吃掉里面的螺肉,然后举起空壳向同伴炫耀——也许最初确实如此,但聪明的海豚却发现海螺壳可以用来捕鱼,并且十分轻松高效,而其他同伴在旁边看到后,也觉得不错,就学了起来。不过,这项技能并不是所有的海豚都能学会成功并熟练运用的。

(本栏目由江苏省科普作家协会协办)



大千世界

炎热赤道上的大雪山

在非洲赤道附近有一座海拔5896米的非洲第一高峰——乞力马扎罗山。在当地语言中,乞力马扎罗意为“闪闪发亮的山”。

乞力马扎罗山的轮廓十分独特:慢慢升高的陡坡连接着细长、平扁的山顶——那是一个超大的死火山。从很远的地方望去,乞力马扎罗深蓝色的山体耸立在炎热

的非洲大地上,令人心旷神怡,雪线下山体常常云雾缭绕,皑皑白雪的山顶好像在半空回旋。乞力马扎罗山下的平均气温达到59℃,而峰顶的平均气温又经常在-34℃,故有“赤道雪峰”之称。

在过去的很长时间里,乞力马扎罗山一直是一座神秘又美丽的高山——没人相信炎热的赤道竟有这样一座遮盖着冰雪的大山。但是现

在这座非洲第一高峰山顶的积雪融化、冰河消退状况十分严重,在过去80年里,山顶冰河萎缩了80%之上。有自然环境专家预测,乞力马扎罗雪顶将在十年内完全融化消退,到那时,“赤道大雪山”奇景将成为记忆。

发明的故事

摩尔斯电码与电报

1832年,美国著名画家摩尔斯在一个偶然的机会了解到了电磁感应现象。他产生了一个想法:“电的传递速度那么快,能够在一瞬间传到千里之外,而电磁铁在有电和没电时能作出不同的反应。利用这种特性不可以传递信息了吗?”由此,摩尔斯走上了科学发明的崎岖道路。

摩尔斯首先意识到,必须把26个字母的信息编码方法加以简化,这样电报机的结构才会简单一些。摩尔斯决定用点、横线和空白共同承担发报机的信息传递任务。他为每一个英文字母和阿拉伯数字设计出代表符号,这些代表符号由不同的点、横线和空白组成。这是电信史上最早的编码,后人称它为“摩尔斯电码”。

有了电码,摩尔斯马上着手研

制电报机。他在极度贫困的状态下,进行研制工作。终于,1837年9月4日,摩尔斯制造出了一台电报机。这台发报机的有效工作距离为500米。

1844年5月24日,在美国华盛顿国会大厦联邦最高法院会议厅里,进行了人类首次公开电报发送试验。年过半百的摩尔斯在预先约定的时间,兴奋地发出人类历史上的第一份电报。

十万个为什么

为什么橡皮筋拉长后又能缩回去?

橡皮筋可以被拉得很长,松手之后又恢复原样。这是为什么呢?

橡皮筋拉长后又能缩回去,这是其中的橡胶分子在起作用。橡胶分子是一种十分爱运动的小东西,它们手拉手排列着。因为每个分子都在运动,所以它们的队伍总是弯弯曲曲的,不整齐。

可如果我们用力拉橡皮筋,橡胶分子就失去了任意活动的“自由”,所排列的队伍也会变得整整齐齐。从外形上看,就是橡皮筋被拉长了,拉直了。但这些橡胶分子不甘心被限制,它们强烈要求恢复活动的“自由”,于是就会产生一种恢复原状的力,这就是橡胶的弹性,也是橡皮筋拉长后又能缩回去的原因。

为什么恒星会发光?

恒星是由引力凝聚在一起的一颗球型发光等离子体,太阳就是最接近地球的恒星。恒星表面温度高达上千摄氏度甚至几万摄氏度,所以它们能够发出包括可见光在内的各种电磁辐射。在恒星内部,温度高达1000万摄氏度以上,在这样高的温度下,物质会发生热核反应。反应过程中,恒星损失一部分质量,同时释放出巨大的能量。这能量以辐射的方式从恒星表面发射至空间,使它们长期在宇宙中闪闪发光。行星的温度远低于恒星,因此它们自己是不会发光的。

指南针为什么能指方向?

指南针是中国古代劳动人民在长期的实践中对磁石磁性认识的结果。作为中国古代四大发明之一,它的发明对人类的科学技术和文明的发展,起到重要作用。一个小小的指南针,无论你把它放在什么地方,总会固执地一头指向南,一头指向北。为什么指南针能指方向呢?

原来我们居住的地球,其实是一个巨大的磁铁。它与生活中普通的小磁铁没有什么区别,也有两极,N极在地球北极附近,S极在地球南极附近。磁体还有一个共同的特点:相同的两个极性互相排斥,不同的两个极性互相吸引。所以,地球上的任何磁性物体,都会受地球这个大磁块的影响,把它们的S极指向地球N极,而N极则指向地球S极。当然,指南针这个小磁体也是如此。

“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

